

महिला एवं बाल विकास विभाग के अधिकारी एवं कर्मचारियों द्वारा लिया गया ई-ऑफिस का प्रशिक्षण



छिन्दवाड़ा, देशबन्धु। कार्यालय जिला कार्यक्रम अधिकारी महिला एवं बाल विकास जिला छिन्दवाड़ा के समस्त अधिकारी एवं कर्मचारियों द्वारा कार्यालय में ही ई-ऑफिस का प्रशिक्षण लिया गया।
पोषण भी पढ़ाई भी प्रशिक्षण कार्यशाला का हुआ समापन पोषण भी पढ़ाई भी प्रशिक्षण कार्यशाला का आज समापन हुआ। इस

कार्यशाला के अंतर्गत जिले के विकासखण्डों के 12 परियोजना के सभी आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं को प्रशिक्षित किया गया। जिला कार्यक्रम अधिकारी महिला एवं बाल विकास जिला छिन्दवाड़ा द्वारा प्रथम सत्र के अंतिम दिवस में प्रशिक्षण स्थल में प्रशिक्षण की गुणवत्ता एवं प्रशिक्षण में उपयोग की जाने वाली आवश्यक गतिविधियों के संबंध में कोर्स डायरेक्टर परियोजना अधिकारी एवं मास्टर ट्रेनर पर्यवेक्षकों से चर्चा की गई। प्रशिक्षण के दौरान सभी आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं की उपस्थिति एवं नाश्ता भोजन की गुणवत्ता पर भी चर्चा की गई।
संचालनालय महिला एवं बाल विकास के निर्देशानुसार पोषण भी पढ़ाई भी कार्यशाला में रीडिंग मटेरियल हेण्डबुक का उपयोग करने एवं प्रशिक्षण को प्रभावी बनाने के लिये आवश्यक दिशा-निर्देश प्रदान किया गया। कलेक्टर शीलेंद्र सिंह की ओर से प्रभावी प्रशिक्षण कार्यक्रम की गुणवत्ता एवं मॉनीटरिंग के लिये जिले से अन्य विभाग के अधिकारी को नामांकित किया गया है, जिनके द्वारा निरीक्षण किया जा रहा है। शून्य से 03 साल के बच्चों को नवचेतना एवं 03 से 06 वर्ष तक के बच्चों को आधारशिला वर्कबुक के बारे में कार्यकर्ताओं को प्रशिक्षित किया गया। परंतु प्रभावी कार्यक्रम अधिकारी जब से आए हैं उनकी रूचि शासन की योजनाओं से कम नजर आ रही है।

नगर पालिक निगम का फीडबैक अभियान जारी ब्रांड एम्बेसडर दीपकराज जैन ने कराया फीडबैक

छिन्दवाड़ा, देशबन्धु। स्वच्छ सर्वेक्षण में छिन्दवाड़ा को प्रदेश ही नहीं देश में अक्ल स्थान दिलाने के लिए नगर पालिक निगम छिन्दवाड़ा महापौर विक्रम अहके, आयुक्त सी.पी. राय, ब्रांड एम्बेसडर दीपकराज जैन सहित स्वच्छता टीम कोई कसर नहीं छोड़ रही है। इसी के तहत निगम की स्वच्छता टीम विविध संस्थाओं में जाकर जनमानस को फीडबैक के प्रति जागृत कर रही है। फीडबैक अभियान के तहत नगर पालिक निगम स्वच्छता ब्रांड एम्बेसडर दीपकराज जैन के साथ निगम से इंजीनियर रवि हनोते एवं शिव प्रसाद पंद्राम ने विविध क्षेत्रों के साथ अरिहंत इंटरनेशनल एकेडमी जाकर स्वच्छता का महत्व बताया और जनमानस सहित शिक्षकों से फीडबैक कराकर छिन्दवाड़ा को नंबर वन पायदान पर लाने हेतु सहयोग की अपील की। स्वच्छता टीम का स्कूल प्राचार्य रविशंकर माथुर ने आत्मीय अभिनंदन किया और स्वयं ने फीडबैक कर तमाम शिक्षा जगत सहित नगरवासियों से फीडबैक देने की अपील की।



फारेस्ट कॉलोनी में गंदगी का अम्बार

छिन्दवाड़ा, देशबन्धु। फारेस्ट कॉलोनी में सभी अधिकारी, कर्मचारी निवासगत है लेकिन वहां पर घरों के बाहर, सड़कों के किनारे, पार्कों में गंदगी का अम्बार लगा हुआ है। यदि नगर पालिक निगम द्वारा एक अभियान चलाकर फारेस्ट कॉलोनी में स्वच्छता अभियान चलाया जाए तो कॉलोनी पूरी तरह साफ सुथरी हो सकती है।

सार-समाचार

बंजर जमीन से हरियाली तक कृषक की सफलता की कहानी

शुभम नादेकर

पांडुर्णा, देशबन्धु। मध्य प्रदेश के पांडुर्णा जिले के सौसर विकासखंड के ग्राम दुधालाकला के कृषक अशोक साहू ने अपनी मेहनत और नवाचार के बल पर बंजर जमीन को उपजाऊ खेतों में बदलने की मिसाल कायम की है। पहले वे पारंपरिक रासायनिक खेती से जुड़े थे, लेकिन पानी की कमी और जंगल किनारे खेत होने के कारण जंगली जानवरों से होने वाले नुकसान जैसी कई समस्याओं का सामना करना पड़ता था। इससे उनकी आय भी सीमित थी, जिससे वे लगातार संघर्ष कर रहे थे।

प्राकृतिक खेती की ओर बढ़ाया कदम अशोक साहू को आत्मा परियोजना के माध्यम से रायसोनी कृषि महाविद्यालय, साईंखेड़ा में कृषि विशेषज्ञ सुभाष पालेकर से मिलने का अवसर मिला। उनके मार्गदर्शन और कृषि विभाग के सहयोग से उन्होंने प्राकृतिक खेती अपनाने का निर्णय लिया। उन्होंने अपने खेतों में जीवामृत, बीजामृत, दशपर्णी अर्क और घनजीवामृत का प्रयोग शुरू किया जिससे मिट्टी की उर्वरता में सुधार हुआ और रासायनिक खादों पर निर्भरता समाप्त हो गई।



प्राकृतिक खेती सिर्फ एक तकनीक नहीं, बल्कि प्रकृति के साथ संतुलन बनाने का तरीका है। इससे मेरी फसलें अधिक स्वस्थ और पोषक बन रही हैं साथ ही मिट्टी की उर्वरता भी बनी हुई है अशोक साहू ने उत्साहपूर्वक बताया।

अशोक साहू ने समन्वित कृषि प्रणाली को अपनाने हुए सेम, मोगरा, पोपट, बैंगन, मिर्च, धनिया, पालक, मेथी, अदरक और करेला जैसी फसलें लगाईं। पानी की समस्या को दूर करने के लिए उन्होंने बलराम तालाब का निर्माण करवाया और सोलर फेंसिंग लगवाई, जिससे जंगली जानवरों से होने वाले नुकसान को पूरी तरह समाप्त कर दिया।

अब अशोक साहू के खेत से सालाना लगभग तीन लाख रुपये की आमदनी हो रही है, जो पहले के मुकाबले दोगुनी है। उन्होंने अपने खेत में बायोगैस संयंत्र भी स्थापित किया, जिससे उनके परिवार के लिए भोजन पकाने की व्यवस्था सुगम हो गई और बची हुई स्लरी खाद के रूप में खेत में उपयोग की जा रही है।

प्राकृतिक खेती अपनाने के बाद मेरी लागत बहुत कम हो गई है। अब मुझे केवल गुड़ खरीदना पड़ता है, बाकी सभी आवश्यक चीजें खेत और पशुधन से ही प्राप्त हो जाती हैं अशोक साहू ने अपनी सफलता साझा करते हुए बताया। अशोक साहू की इस सफलता में कृषि विभाग का सहयोग सराहनीय रहा है। समय-समय पर उन्हें विभागीय मार्गदर्शन और प्रशिक्षण मिला, जिससे उनकी खेती में लगातार सुधार होता गया। आत्मा परियोजना के तहत इस वर्ष उन्हें एलाइड प्रदर्शन अंतर्गत मछली बीज उपलब्ध कराया गया है, जिससे उन्होंने अपने बलराम तालाब में मछली पालन भी शुरू कर दिया है, जिससे उन्हें अतिरिक्त आय प्राप्त होगी।

किसान अशोक की यह सफलता उन सभी किसानों के लिए प्रेरणादायक है, जो प्राकृतिक खेती अपनाकर कम लागत में अधिक लाभ कमाना चाहते हैं। उनकी यह कहानी सिद्ध करती है कि सही मार्गदर्शन और मेहनत से किसी भी बंजर भूमि को हरियाली में बदला जा सकता है। प्राकृतिक खेती को लेकर उप संचालक कृषि जितेंद्र कुमार सिंह ने अपनी टीम के साथ पूरे जिले में भ्रमण कर किसानों के बीच जानकारी दी है।

आईपीएल के समुद्र में से कोतवाली पुलिस ने पकड़ी मछली, मगरमच्छों पर नजर



छिन्दवाड़ा, देशबन्धु। आईपीएल सीजन है ये सट्टेबाजों का और छिन्दवाड़ा में आईपीएल के समुद्र में कई छोटी-बड़ी मछलियां तैर रही हैं। मगरमच्छ भी गोते लगा रहे हैं, इन्होंने मछलियों में से एक मछली कल रात सट्टा खिलाते हुए कोतवाली पुलिस के हाथ लग गई और मगरमच्छों का नाम-नंबर पुलिस के नजर में चढ़ गए, इनका लाखा का हिसाब-किताब सट्टेरी से पुलिस को मिल गया है। आने वाले दिनों में आईपीएल रोमांचकारी होगा। मैदान में और थानों में भी।
छिन्दवाड़ा एस.पी. अजय पाण्डेय के

वार्ड नं. 44 जैन रेस्टोरेंट के बाजू से खाली प्लाटों में बजबजा रही गंदगी

छिन्दवाड़ा, देशबन्धु। वार्ड नंबर 44 जैन रेस्टोरेंट के बाजू में तिवारी डेव्लपर्स से लगे नाले के पीछे खाली प्लाटों में गंदगी बजबजा रही है लोग कचरा फेंक रहे हैं जिससे वार्ड में मच्छरों की भरमार है। खाली प्लाट धारक इस ओर ध्यान नहीं दे रहे हैं। नपानि सफाई कर संबंधितों पर कार्यवाही करें तो सफाई होगी।

कलेक्टर की अध्यक्षता में ग्रामीण विकास विभाग की समीक्षा बैठक

छिन्दवाड़ा, देशबन्धु। कलेक्टर शीलेंद्र सिंह की अध्यक्षता में आज कलेक्टर कार्यालय के सभाकक्ष में ग्रामीण विकास विभाग की मासिक समीक्षा बैठक आयोजित की गई। इस बैठक में सांसद/विधायक निधि से स्वीकृत निर्माण कार्य, प्रधानमंत्री आवास योजना (ग्रामीण) मनरेगा, राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन, स्वच्छ भारत मिशन सहित विभिन्न योजनाओं की प्रगति की समीक्षा की गई।

बैठक में मुख्य कार्यपालन अधिकारी जिला पंचायत अग्रिम कुमार, लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी एवं ग्रामीण यांत्रिकी सेवाओं के कार्यपालन यंत्री, सभी जनपद पंचायतों के मुख्य कार्यपालन अधिकारी, सहायक यंत्री, जिला पंचायत की विभिन्न शाखाओं के परियोजना अधिकारी एवं अन्य संबंधित अधिकारी उपस्थित थे।

प्रधानमंत्री आवास योजना (ग्रामीण) के तहत सभी जनपद

किसान मोर्चा ने एडीएम और डीडीए को सौंपा ज्ञापन

छिन्दवाड़ा, देशबन्धु। भाजपा किसान मोर्चा का प्रतिनिधिमंडल प्रदेश मंत्री संजय सा.सेना एवं जिला अध्यक्ष संजय पटेल के नेतृत्व में भाजपा जिलाध्यक्ष शेरराव यादव, एडीएम के.सी. जोषेच और डीडीए जितेंद्र कुमार सिंह से कार्यालय में मुलाकात की। इस अवसर पर किसान मोर्चा जिला महामंत्री अलकेश साव, जिला उपाध्यक्ष महेंद्र पटेल, जिला मंत्री दीपक कुर्मी, मोडिया प्रभारी अश्वनी यदुवंशी,



युवराज कहर आदि शामिल रहे। उन्होंने भाजपा जिलाध्यक्ष शेरराव यादव को बताया कि कृषक सहकारी समितियों में, किसानों के केंसीसी ऋण भुगतान की अंतिम तिथि को एक माह बढ़ाने, जिले में चल रही लगभग 6000 करोड़ की विभिन्न माइक्रो सिंचाई परियोजनाएं के कार्य में तेजी लाए जाने एवं उनकी जिला स्तर पर वृहद समीक्षा बैठक करवाए जाने,

उद्यानिकी महाविद्यालय के भवन निर्माण एवं शैक्षणिक स्टाफ की कमी पूरी करवाए जाने विषयों पर विस्तृत चर्चा की। प्रदेश के मुखिया डॉ. मोहन यादव के संज्ञान में लाकर इन



पंचायतों द्वारा हितग्राहियों को एक साथ सामग्री उपलब्ध कराने के प्रयासों की कलेक्टर श्री सिंह ने सराहना की। उन्होंने कहा कि इस प्रयास से हितग्राहियों को न केवल समय पर लाभ मिला है, बल्कि निर्माण कार्यों में भी गति आई है। उन्होंने निर्देश दिए कि आगे भी इसी तरह समन्वय बनाकर कार्य किए जाएं।
कलेक्टर श्री सिंह ने सभी जनपद पंचायत सी.ई.ओ. को निर्देश दिए कि

विद्युआ और परासिया के सीईओ को कारण बताओ नोटिस जारी करने के निर्देश दिए गए एवं बीसी परासिया द्वारा लगातार लापरवाही बरतने के कारण उनकी संविदा समाप्त करने के निर्देश दिए।

कलेक्टर श्री सिंह ने निर्देश दिए कि सभी जनपद पंचायत सीईओ और सहायक यंत्री प्रत्येक सप्ताह का दौरा कार्यक्रम तैयार करें। इसके तहत सप्ताह में कम से कम एक दिन किसी गांव में रुककर योजनाओं की जमीनी हकीकत की समीक्षा करने के निर्देश दिए गए। बैठक में प्रधानमंत्री कृषि सिंचाई योजना 2.0 वॉटरशेड विकास घटकग्रामीण यांत्रिकी सेवा और 15 वे वित्त आयोग के तहत स्वीकृत कार्यों की प्रगति की भी समीक्षा की गई। कलेक्टर श्री सिंह ने सभी संबंधित अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे कार्यों को तेजी से पूरा करें और हर स्तर पर नियमित निगरानी सुनिश्चित करें।

समग्र आईडी में हुई त्रुटि का हुआ सुधार

छिन्दवाड़ा, देशबन्धु। समग्र आईडी में त्रुटिवश मुत घोषित की गई श्रीमती संध्या मंडरार को शासन द्वारा संचालित योजनाओं का लाभ पुनः प्रदान करने हेतु आवश्यक कार्यवाही पूर्ण कर ली गई है।

कलेक्टर शीलेंद्र सिंह के निर्देश पर नगर निगम छिन्दवाड़ा द्वारा हितग्राही का नाम पुनः जीवित नागरिक के रूप में समग्र आईडी पोर्टल पर अपडेट कर दिया गया है। पूर्व में अगस्त 2024 में उनकी समग्र आईडी में त्रुटिवश मुत दर्ज कर दिया गया था, जिसके कारण लाइवली बहना योजना, संबल योजना जैसी महत्वपूर्ण योजनाओं का लाभ उन्हें मिलना बंद हो गया था। अब नगर निगम द्वारा दिए कि वे कार्यों को तेजी से पूरा करें और हर स्तर पर नियमित निगरानी सुनिश्चित करें।

